

# 我写高考作文



## 为他人点灯

得分

□郭丹东(翻译 2008年参加高考)

我的两位领导截然不同的行事风格都给我留下了深刻的印象。

记得刚入职那一年,我准备考一个职业资格证书。部门领导牛主任知道了很不开心。他耷拉着脸提醒我别耽误工作,我点头说好。考试前一天,牛主任让我去加班,我解释明天考试想在家准备一下。牛主任拒绝了,我心想,真不近人情,只得按时到岗。

考完试,我刚走出考场打开手机,就看到牛主任的催促短信。我以为有急事,立马从考点返回办公室,再拨通他的电话,他却说,没事,回来了就行。得知我通过了考试,牛主任也只是冷冷地问一句,考证有什么用?当我准备回答时,他却转身走开了。

另一位领导彭主任却是相反的态度。这天我们一起开会,当她知道我在准备证书考试时,就问我要不要请假几天专心备考,我感动得不行。后来,我幸运地通过了考试,她知道后,兴致勃勃地在工作群发微信红包庆祝。更让我吃惊的是,有一次她出差回来带了一条围巾,说是因为我拿到了证书,特意送给我的礼物。

因此我特别乐意为彭主任做事,看到牛主任就心里发怵。后来两位领导要退休了,好多单位给彭主任抛来橄榄枝,想返聘她。有时我和彭主任一起去食堂,连橱窗里的厨师也都向彭主任微笑致意。彭主任总是给予他人便利和关心,难怪大家都喜欢她。牛主任则总是孤身一人走在去食堂的路上。

看着彭主任和牛主任两个人,我想起一个故事。有个记者在非洲做了个小测试,他在一棵树下埋了一堆零食,只把这个消息告诉了一个小女孩。她很快告诉了一群小伙伴,大家一起去树下把零食挖出来分享了。记者好奇地问她,为什么要告诉别人那里有零食,自己独占不是可以吃到更多吗?小女孩答,如果自己吃了,只能享受到一份单调的快乐,和大家分享,可以获得更多更久的快乐。

我想,灭了他人的灯,并不会让自己更加光明。为他人点灯,才会照亮自己,才会让自己的人生更加开阔明朗。

## 点亮心灯,共创美好

得分

□刘松伟(农民 1990年参加高考)

时下经常听到这样一句话:“走别人的路,让别人无路可走。”虽近似调侃,但也反映出部分人的处世态度。其实这种想法与做法都是错误的,也是要不得的。换句话说,吹灭别人的灯,并不会让自己更加光明;阻挡别人的路,也不会让自己行得更远。

一个集体,一个国家,乃至整个世界,所有的成就都是在相互学习和相互借鉴中产生的。如果看到别人比自己强,就处心积虑去封堵,制裁,破坏,不仅会危害别人,也有损于自己。

我亲身经历过这样一件事。原来我在一个机加工厂上班,老板接到一批急件,利润丰厚,但时间紧迫。老板开了动员会,要求大家想办法按时保质保量完成任务。有位机加工师傅,工作经验丰富,费了好大工夫制作了一套工装夹具,如果用上就能完成任务。可带班班长和他有过节,不想让他在老板面前出风头,竟趁他去吃饭的空儿把夹具毁掉并藏了起来,最后任务没有完成。老板损失了大单,非常恼火。事后老板了解到真相,把带班班长开除了,但损失已无法挽回。我们都怪带班班长损人不利己。

我记得牛顿说过,他之所以成功,是因为他站在巨人的肩上。古今中外,凡成大事者,都是承认别人的优秀,与人协作,共同努力才获得成功的。

如今的世界有一百多个国家,实现共同富裕、和平发展才是王道。每个国家有每个国家的历史发展特点,也各有各的长处,应该相互支持和尊重,互惠互利,共谋发展。中国的“一带一路”倡议就是最好的例证,得到了世界大多数国家和人民的支持与认可。

美国是当今世界上最强盛的国家,但它就怕别的国家赶上它,超越它,到处军事干预,单边制裁,围堵封锁,弄得人们怨声载道,搞得世界烽烟迭起。它的霸权主义、小人之心,必将被世界各国唾弃。

一花独放不是春,百花齐放春满园。各国应该放下敌对心态,和平共处,共谋发展,创造一个五彩斑斓的世界。

## 选择

得分

□谷矿强(公务员 1997年参加高考)

初二那年,一天下午放学,我在校门口捡到一本语文书,书里夹了两张试卷。

书是小辉的。

小辉是我的朋友,也是我的竞争对手。月考,他全班第一,我第二;期中考试,我第一,他第二。我强在语文,他胜在数学。我曾明里暗里跟他较劲儿,想把他远远甩到后面。如果把他的语文书藏起来,肯定会影响他学习,那么……

第二天,小辉到处找书,我装模作样帮他找,其实心里忐忑不安。

书没找到,小辉有点懊恼,不过很快便调整过来。他拿出一本作业本,每天放学后开始抄书,提前把第二天要学的内容抄好。

当年期末考试,小辉全班第一,而且语文超过我13分。

成绩出来后,我又气又愧,逐渐与小辉疏远,到今天也很少联系。

提起小辉,我总是想,如果当年我没有藏起那本书,我和他现在会怎样?

参加工作后,有一次升职机会,只有我和小张符合条件。第二天,单位要召开会议,进行民主推荐。

有人给我出主意:“提前给参会人员打个招呼,拉拉票。”也有人说:“小张与你比不着,你是选调生,正儿八经的公务员,你应该给领导提提,把你排第一位,要不然就到组织部门反映。”

年轻人谁不渴望进步呢?但是,靠不正当手段谋取利益、踩别人的肩膀上位,自己能安心吗?

最终,我什么也没做。和小张一起吃饭,工作,散步,一切如常。我俩谁也没提第二天考察的事,就像根本没有那回事。

最终,考察结果出来了,我和小张并列。单位领导极力向上级部门推荐,最终我俩都升了职。

我和小张如今是最好的朋友。

人生的路虽然漫长,关键处却只有几步。每次遇到问题,都需要我们做出选择,选择对了,是这种结果,选择错了,可能就是完全相反的结果。在紧要关头,我们选择的依据是什么呢?我认为要学习君子之道,“君子成人之美”“君子与人为善”“君子自强不息”。相信什么都不如相信自己的努力,因为努力从来不会被辜负。

作为新时代青年,我们的心胸应该像大地一样,厚实和顺,容载万物。

